EIT.ost

Mathe-Dossier 23. August 2022 / Vap

Mathematik-Dossier fiir neue Lernende im Verbandsgebiet des EIT.ost

¢ Elektroinstallateur/-in EFZ
o Elektroplaner/-in EFZ

Ausgangslage und Zielsetzung

Fir einen erfolgreichen Start in der Berufsbildung benétigen Schiilerinnen und Schiler umfassende Kernkom-
petenzen in den schulischen Grundlagenfachern. Ist eine Berufsbildung im Elektro- oder Mechanik-Bereich
vorgesehen, sind besonders die MINT-Facher (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft und Technik) von
Bedeutung.

Die Erfahrung zeigt, dass im letzten Schuljahr und nach dem erfolgreichen Abschluss der Lehrstellensuche die
Lernmotivation bei einigen Schulerinnen und Schiilern nachlasst. Dies flihrt dazu, dass die Lernenden in der
Berufsfachschule die geforderten Leistungen nicht mehr erbringen.

Eine direkte Folge davon in der Berufsausbildung sind Niveau-Umstufungen oder gar Lehrabbriiche. Dies fiihrt
zu Stresssituationen bei Jugendlichen und ist auch eine Belastung fiir Eltern, Lehrpersonen und Ausbildungs-
verantwortliche in den Lehrbetrieben.

Mit vorliegender Aufgabensammlung sollen alle Beteiligten (zukiinftige Lernende, Lehrpersonen der Oberstufe
und Ausbildner/innen) Informationen iber den Inhalt der Lernziele im Bereich Mathematik, Geometrie und Phy-
sik erhalten, welche zu Beginn der Lehre erwartet werden. Mit der Auflistung von wichtigen Anforderungen im
Bereich Mathematik und Geometrie soll zudem der Lernprozess und die Motivation der angehenden Lernen-
den unterstitzt werden.

Das Dokument wurde auf den Lehrbeginn 2023 Uberarbeitet. Zur einfacheren Ldsung der jeweiligen Aufgaben
empfehlen wir den Schiiler und Schilerrinnen die Erklar-Broschiire «Rechnen fur Schiilerinnen und Schiler»
von Aprentas. Link zum Download:

https://www.aprentas.com/media/T141AF26/Rechnungsbuechlein_GzD 2020 def.pdf

Ablauf;

Der Verband sendet den Ausbildungsverantwortlichen die Erinnerung zum Download des Dossiers (dieses ist
auch auf der Homepage des EIT.ost, unter Informationen, Downloads abgelegt)

| | |
Sofort nach erhalt ~ Sofort nach erhalt

und erklart den
Ablauf

Schule

Ausbildungs-
verantwortliche Zukiinftiger
Erinnerung durch Verband nach Person gibt das Lernende Person
Eingang des Lehrvertrages an Dossier der bespricht das )
den Lehrbetrieb Lernenden Person Dossierin der

Diese Aufgabensammlung wird durch die Ausbildungsverantwortliche Person im Lehrbetrieb den zukunftigen
Lernenden abgegeben, mit dem Hinweis, dieses an die jeweilige Klassenlehrperson in der Oberstufe weiterzu-

leiten und durchzuarbeiten.
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- -
Bis ende Mai Im Juni Ab August

Lernende Person In der

AN iRer bespricht das Berufsfachschule
Lernend Lernende X . h
Person lést das Dossier mit der werden die
Ausbildungs- Themen ausdem

Dossier

verantwortlichen Dossier besprochen

Vor dem Lehrstart stellen die Ausbildungsverantwortlichen Personen sicher das die zukunftigen Lernenden das
Dossier durchgearbeitet und verstanden haben.

In der Berufsfachschule finden eine Repetition und Vertiefung dieser Bereiche statt.

Nach den ersten Wochen in der Berufsfachschule findet eine Standortbestimmung statt. Lernende, welche die
Mindestanforderungen nicht erfiillen, werden einem Stlitzkurs im Bereich Mathematik zugewiesen.

In der
Berufsfachschule
> findet ein
Vor den Herbstferien Stiitzunterricht
statt

In der Ie s
Berufsfachschule Beru.fsfachs.chule «
A findet ein Fach lauft nach
werden die . .
Eignungstest nach Lehrplan weiter
Themen aus dem ca. 4 Sehultagen
Dossier besprochen : <tatt & bestanden

Gerne nehmen wir Ihr Feedback zum Dossier entgegen.

Irene Ziegler
Mandatsleiterin EIT.ost

eit.ost@gsgv.ch

Entsprechend dem Schwierigkeitsgrad wird ein separates Dossier fiir Montage-Elektriker/innen EFZ und Elekt-
roinstallateure/innen EFZ / Elektroplaner EFZ versendet.
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1 Grundrechenarten

1.1 Grundoperationen

1.11 15+9 = 24

1.1.2 —2h+4h = 2h

1.1.3 16t - 24t +6 = 6 — 8t

1.1.4 —35k - 28k - 5k + 10k = —58k

1.1.5 14b +8b — 3c- 16b- 12¢c = 6b — 15c¢

116 26gh — 12hi+ 14gh — 12hi+ 14gh — 12hi + 22hi = 54gh - 14hi

1.1.7 —25p2qr + 20 + 16p%qr — 36 + pqr + 15 = —9p?qr +pqr- 1
1.1.8 2ab + 5a - 4ba = 5a — 2ab

1.1.9 —-15-12+432 = 5

1.1.10 2a +8a+ 5a = 15a

1.1.11 2x + 3y + 6y = 2x+9y

1.1.12 2m+3p+7p+6m= 8m + 10p

1.1.13 8a- 16b- 4b - 5a = 3a-20b

1.1.14 12x +4y-3x-y= 9x + 3y

1.1.15 14ab - 5ac - 4ab + 15ac = 10ab + 10ac = 10a(b + ¢)
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Addition und Subtraktion mit verschiedenen Vorzeichen

1.1.16 15+ (—13) = 2

1.1.17 4a + 7n — (+3a) = a+7n
1.1.18 10c — (—6r) + 13r = 10c + 19r
1.1.19 6a+(—7b)+(—3a) — (—6b) = 3a—b
1.1.20 (=22) + (—2z) — (—2z) = -2z

1.1.21 (—4x) — (=3y) — (+15x) + (—9y) = -19x — 6y
1122 | 35+ (+18)+(—19) = 34

1.1.23 —19a + (- 26b) + (+45a) + (+25b) = 26a—b
Addition und Subtraktion mit Klammern

1.1.24 | 25a —[+12 — (10a + 2b)] = 35a + 2b — 12
1.1.25 (12 -3)-(5-2)= 6

1.1.26 10 — (4+3) = 3

1.1.27 25a — [12b — (10a + 2b)] = 35a — 10b
1.1.28 0.5x — (0.2x — 0.3y) — 0.2y = 0.3x + 0.1y
1.1.29 2m — [4n — (m — n)+2n] — Sn= 3m-—12n
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Multiplikation

1130 | 22-j = 22j
1.1.31 44- k - —2m = —88km
1.1.32 ab - 6cd = 6abcd
1.1.33 12mn - 5fg = 60fgmn
1.1.34 5t =5r-4s -7 = —700rst
1.1.35 26ab - —3ab = —78a?b?
1.1.36 8s - 8s:3s = 19253
1.1.37 —15u - —2u * —2w = —-60u’w
11.38 | —3fg - (=5de) - 3fg - (—2de) - 10f = —-900d%e*f3 g*
1.1.39 =3f-3f =3f-3f-=3f -1f - =1f = 243f7
1.1.40 2a - 2b = 4ab
1.1.41 a-2b-4c = 8abc
1.1.42 5x - (—2y) * (—2z) = 10xyz
1.1.43 (=22) - (=22) - (-22) = -8z3
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Division

1.1.44 —6: +6 = -1

1.1.45 12a : —60a = —0.2a
1.1.46 —72cd : 12¢ = —6d

1.1.47 (14r — 56): =7 = —-2r +8
1.1.48 (—630p — 9p?): 3p = —210—3p
1.1.49 (16u + 24): (2Qu + 3) = 8

1.1.50 (w —uw): (-v + w) = —-u

1.1.51 (105h?g — 45gh): (7Th —3) = 15gh
1.1.52 | —250e: 50ef + 60b- 3b = 7+ 180p°
1.1.53 15ab?c: (—3abc) = —5b
1.1.54 w? —w): —u = —u+1
1.1.55 —90v + 4p - 3q: 2p — 33v = 6q —123v
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1.2 Dreisatzrechnen

1.21

Drei Personen benétigen fiir eine Installation 27 h und 25
min. In welcher Zeit bewaltigen fliinf Personen die gleiche
Arbeit (in h und min)?

16 h 27 min

1.2.2

Vier Mitarbeiter/innen bendtigen fur die Installation einer
Anlage 2 h 24 min. In welcher Zeit bewaltigen drei Mitar-
beiter/innen die gleiche Arbeit (in h und min)?

3 h 12 min

1.2.3

Ein Kleintransporter verbraucht auf 100 km 8.4 Liter Diesel.
Welche Strecke kann er mit einer Tankfiillung von 65 Litern
zurtcklegen.

773.8 km

1.24

Ein Pack M4 Schrauben mit 200 Stiick Inhalt hat eine
Masse von 0.48 kg. Die Verpackung wiegt 100 g. Wie
schwer ist der Pack, wenn wir 50 Stlick Schrauben ver-
brauchen?

3859

1.25

Wenn eine Brunnenrdhre 75 | pro Minute liefert, fiillt sie
das Becken in 40 Minuten. Wie lange dauert die Fullung
des Beckens, wenn aus der Brunnenréhre nur 50 | pro Mi-
nute fliessen?

60 Min

1.2.6

Von einem 1.82 m langen PVC-Rohr sind

12 Réhrchen von 62.1 mm Lange abzuségen. Bei jedem
Schnitt betragt der Materialverlust 2.2 mm, der in Form von
Spanen abfallt. Welche Lange hat der Rest des Rohres?

1048.4 mm

1.2.7

Ein Trottoir wird mit Randsteinen von der Strasse abge-
grenzt. Sind die Steine 3 m lang, bendtigt man 352 Stuick.
Wie viele Steine sind nétig, wenn sie nur 2 m lang sind?

528 Stiick

1.2.8

Frau Kibler fahrt mit dem Fahrrad zur Arbeit. Sie rechnet
bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 20 km/h mit ei-
ner Fahrzeit von 15 min. Heute hat sie verschlafen und es
bleiben ihr nur noch 10 min bis zum Arbeitsbeginn. Wie
schnell muss sie heute fahren, damit sie noch rechtzeitig
am Arbeitsplatz erscheint?

30 km/h

1.2.9

Der Aushub aus einer Baugrube wird von Lastwagen ab-
transportiert. Mit 4 Lastwagen werden 36 h dafiir benétigt.
Nach 12 h fallt ein Lastwagen aus. Wie lange dauert nun
der gesamte Abtransport?

44 h
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1.3 Klammern

Ausmultiplizieren von Klammern

1.3.1 10(4 +3) = 70
1.3.2 3(64+9) = 45
1.3.3 5(a+b+c)= 5a + 5b + 5¢

1.3.4 3a(3a+2 — 3b) =

9a% + 6a — 9ab

1.35 6(66 — 4+2) = 384

1.3.6 —5(3+6) = -45

1.3.7 5(+18)(-3) = —270

1.3.80 | (a+b)?= a® + 2ab + b?

1.3.9 (a — b)? =

a’? — 2ab + b?

1310 | (a — b)(a+b) =

a? — b?

1.3.11 —6(5a — 4a’+a®) =

—6a® + 24a® — 30a

1.3.12 —15u(—2u — 2au) =

30u? + 30au

Seite 9/40
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Klammern bilden

1.3.13 m-g-h, —m-g-h; = m-g-(h,— hy)
1.3.14 16ax — 8axz + 32xy = 8x(2a —az + 4y)
1315 | (6 — 2b) + (3a —ab) = 2+a)3-b)
1.3.16 4-(a+b)+x-(a+b) = (a+b)(4+x)
1.3.17 8s:5+s5-3 — 8= s(8s—15)
1.4 Briiche, Doppelbriiche
1.4.1 32422 - 4l= 13
4 3 5 60
1.4.2 2i2= 6
4 8
6
143 ;'—— E
1.4.4 74162 — 32= 193
1 2
1.4.5 142 - 12-2= 61
146 | 3-+12= u
3 5 15
147 | G.1_ 6
2 8
1.4.8 2.2 2
35 8 28
1.5 _ 1
1.4.9 ETZ = :
1410 | 2+05= 1
1411 | 22+4= 7
6 12
(a+9) _ 1
1412 2(a+9) - E
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3(a+3) _

1.4.13 3
a+3
1414 | 1422 _1.1- -
2 3 4 5 6 60
1.5 Rechnen mit dem Taschenrechner
Beniitzung des Taschenrechners zwingend
1.5.1 4-8+16+10-3 — 2-8+2= 24
1.5.2 10-(78 — 13)+2+2 = 651
15.3 B0 432 12+3= 32.34
54 43
1.5.4 (144 — 4.5)(3.6 +6.3) = 98.01
155 | 222= 0.196
35780
1.5.6 T2-25) 6508
1.5.7 5'500'000 - 1200 = 6.6-10°
1.5.8 3.168 + 15.002 + 2.015 — 20.01 = 0.175
1.5.9 [(45 +27) - (56 — 89)] = [(87 — 22) — (—45 — 20)] = —18.28
1510 | === 28.8
1511 | 14141l lo 0.227
6 8 12 18 3
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1.6 Einheiten umrechnen

1.6.1 24m+06cm+2dm+11mm = ? mm 24217 mm

1.6.2 7.25m? + 256 dm? — 46000 cm? =  ? m? 5.21 m?

1.6.3 1m? =?2dm? = ? cm? = ? mm? 10;),1(1)?02,0:0(1)2’13220cm2

1.6.4 1m® =?2dm?® = ?cm®= ? mmd 1’(;(,)(:)(;1(750:0,(1);)00013;:)1(3)0cm3
1.6.5 Eine Zeitmessung ergab 1.6 h = ? min. 96 Min

1.6.6 Eine Zeitmessung ergab 42 min. = ? h 0.7h

1.6.7 4kV =2MV =27V 0.004 MV = 4000V

1.6.8 25mA=7A ="7uA 0.025 mA = 25'000uA
1.6.9 4'200MW = ?GW = ?W 4.2 GW =4'200'000'000 W
1.6.10 45 Byte = ? Bit 360 Bit

1.6.11 | 128Bit = ? Byte 16 Byte

1.6.12 0.7m= ?cm = ?2um 70 cm = 700000 um
1.6.13 | 4565dm* = ? m3 = ?mm® 0.4565 m® = 456'500'000 mm3
1.6.14 96mm= ?m = ?2um 0.096 m = 96'000um
1615 | 5000kg= 2t =17g 5t=5'000'000g

1.6.16 25mQ=?2Q =?7nQ 0.02502 = 2500000012
1.6.17 20ml= 7?1 =7?dl 0.021=0.2dl

1.6.18 | 2500mAh = ? Ah = ?uAh 2.5 Ah = 2'500'000 uAh
16.19 | 25km/h= ? m/s 6. 94%

1.6.20 456.5dm3 = 7?1 456.51
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1.7 Prozent und Promille

1.71

Eine Waschmaschine kostet im Normalfall 750 CHF. Heute
gibt es diese mit 15% Rabatt. Wie viele Franken betragt
der Rabatt? Lésen Sie die Aufgabe mit den Formeln zur
Prozentrechnung und nicht mit dem Dreisatz.

112.50 CHF

1.7.2

Ein 1.5 t schwerer Audi hat folgende Zusammensetzung:

50% Aluminium, 18% Kunststoffe, 12% Stahl, der Rest
sind Hilfsstoffe.

Wie viele kg jedes Stoffes sind im Audi verbaut?

750 kg Alu

270 kg Kunststoffe
180 kg Stahl

300 kg Hilfsstoffe

1.7.3

In einem Kafig sind 35 Tiere. Es sind Hasen und Huhner,
die gemeinsam 94 Beine haben. Wie viele Hasen und Huh-
ner sind im Kafig? Geben Sie das Resultat in Anzahl und
Prozent an.

23 Hiihner
12 Hasen

=65.7%
=34.3%

1.74

Fir ein Sparkonto gewahrt eine die Kantonalbank 1.25%
Zins. Wieviel Geld muss auf dem Konto sein, damit am
Ende des Jahres CHF 50.- Zins dazukommen.

4000 CHF

1.75

Ein Telefonapparat wird im Elektrofachgeschaft Muster fiir
CHF 125.- (inkl. MwSt.) verkauft. Berechnen Sie den Preis,
welcher das Elektrogeschaft Muster dem Lieferanten be-
zahlt hat, wenn das Elektrogeschaft 7.7% MwSt. dem Staat
abliefern muss und selbst am Verkauf CHF 25.- verdienen
mochte.

91.05 CHF

1.7.6

Ein Kunde kauft den Telefonapparat aus der Aufgabe vor-
hin und erhalt als Barzahlungsrabatt noch 2% Skonto. Wie-
viel bezahlt der Kunde nun?

122.50 CHF

1.7.7

Bei dem erneuten Abspeichern von einem Dokument steigt
der Speicherplatz von 5.4 MB auf 6.8 MB. Um wie viele
Prozent hat der Speicherplatz zugenommen?

25.93%

1.7.8

Ein Md&bel hat einen Listenpreis von CHF 1280.-. Wegen
Modellwechsel wird der Preis auf CHF 980.- gesenkt. Be-
rechnen Sie den Preisnachlass in Prozent des Listenprei-
ses.

23.44%

1.7.9

Beim Schneiden von 15 m Rohr in sechs gleich grosse
Stlicke entstehen 32% Abfall. Wie lange sind die Rohrstu-
cke.

1.7m
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1.7.10 Bei einer Streckenlange von 800 m betragt der Héhenun-
terschied 5 m. Wie gross ist das Gefalle in %0?
6.25 %o
1.7.11 5 von 2000 Menschen besitzen die Blutgruppe 0. Welchem
Promilleanteil entspricht dies?
2.5 %o
1.7.12 Ein leerer Behalter wiegt 200 g. Mit Steinen gefiillt wiegt er
5 kg. Gefullt mit je zur Halfte mit Sdgemehl und Steinen so
wiegt er 3000 g. Wie schwer ist der Behalter nur mit Sage-
" 1000 g
mehl gefllt.
1.7.12 2008 5000 g 3000 g ?g
Sagemehl
Leer Steine Sagemehl
Steine
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2 Potenzen

2.1 Addition und Subtraktion von Potenzen
2.1.1 103 + 10* = 11'000
2.1.2 a’+a’>+a’>+a’®= 4a?
213 | Lo 3,2
2 4
21.4 8b3 — 4b% = 4b3
21.5 20> +a®+2a*+a’+ad+2at= 4a* + 2a® + 3a?
216 5a2+a? — a? = 5a?
21.7 4x? + 5x2 = 9x?
2.1.8 873 — z% = 723
219 122 + z% = 2272
21.10 b5 +2b% — b? — b° = 2b° — b?
2.1.11 4c¢? — 3 +5¢% — 2¢3 — %= 3¢? —3¢® + 5¢°
21.12 36452 — 45-1073+15-7% — 192 = 5538
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2.2 Multiplikation und Division von Potenzen

2.21 4-103+6-10% =

10’000 = 10*

222 108 - 10° =

1015

223 3-10* — 4-10* =

—10'000 = —10*

224 106 - 10 = 107
2.25 36.52.45-10%-15-73-19% = 1.52-10%°
10°
2.2.6 o= 104
2.2.7 3107410° _ 31
103
228 310146100 0.36
102
2.3 Potenzen mit negativen Exponenten
2.3.1 107* = 0.0001
2.3.2 274 = 0.0625
2.3.3 M — 1010
107-10792-105
1076 _
2.34 e 1073
2.35 (=273-52.37H) + (27-57%) = -1.02
2.3.6 .53 = 78'125
2.3.7 6°+672% = 36
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3 Wurzeln

3.1  Addition und Subtraktion von Wurzeln

3.1.1 V81 — 49 = 2

3.1.2 VX +24x = 3Vx

343 | i g
4 3 12

3.1.4 V105 ++/10% = 326

3.15 V3T ¥4z = 5

3.2  Multiplizieren und dividieren von Wurzeln

3.2.1 Va3 = 3.46

3.2.2 V5432 = 5.48

3.2.3 Ve+3i3= 1.414
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4 Geometrie

4.1 Winkel, Langen, Flachen, Volumen

Konstruiere

4.1.1

Teilen Sie den Winkel mit dem Zirkel in zwei gleiche
Teilwinkel.

Konstruieren Sie eine Senkrechte mit dem Zirkel auf g,
die durch Punkt P verlauft.

Teilen Sie die Strecke AB in flinf gleich grosse Teile.

Cy
C: ™
Cs y
Cs

Die beiden Katheten eines rechtwinkligen Dreiecks
messen 3 cm und 4 cm. Wie gross ist die Flache?

6 cm?
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415 Berechnen Sie die gestreckte Lange der Profilschiene.

35 mm .

F 25 mm
i 4 50
L 7.5 mm mm

>

4.1.6 Berechnen Sie die Flache und den Umfang des
Rechtecks. A= ? m? U=?m.

4m
A =24 m?
U=20m

6000 mm

4.1.7 Berechnen Sie den Anstellwinkel a der Leiter.

w 68°

4.1.8 Berechnen Sie das Volumen und die Masse dieses
Wiirfels aus Gold.

V="?cm? m= ? kg

Dichte p von Gold = 19,3 kg/dm?®

vV =1000 cm® = 1 dm®
10m m=19.3 kg

)/1(0cm

10 cm
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419 Wie viele m? betragt die Oberflache dieses Gelandes?

< 0.87 km >

1250 dm

' 80'190 m?

530 m

4.1.10 | Du musst eine Isolierplatte herstellen, wie sie unten ab-
gebildet ist. Wie gross ist die Gesamtflache der Isolier-
platte in cm?? (Massangaben in cm)

15
l‘_q_u_
1'250 cm?
3
— . A0
A
30 20
v
4 \ 4
25
- 20 >
4.1.11 | Die schwere Kabelrolle muss uber das Hindernis befor-
dert werden. Wie lange muss das passende Holzbrett
sein?
1.3m
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4.2 Kreis (Umfang, Flache, Sektoren)

4.21

Berechnen Sie den Umfang des Blechteils.

180 mm

A
A

R=50 mm

517 mm

422

Wie gross ist der Inhalt der schraffierten Flache?

343 mm?

423

Eine Elektrofachkraft will wissen, wie viele Meter Kabel
auf einer Rolle sind. Kdnnen Sie ihm helfen, die Lange
festzustellen, ohne das Kabel abrollen zu missen?

Der mittlere Durchmesser
der Rolle betragt 30 cm
und die Rolle zahlt 35
Windungen.

33m

424

Berechnen Sie die Linienlangen, wenn die Quadrate 5
mm Kantenlange haben.

a f b)

a=47.1mm
b =66.4 mm
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4.2.5

Wie gross ist die bendétigte Mantelflache, um dieses
Rohr anzufertigen?

h =36 cm
d=12cm

1357 cm®

4.2.6

Berechnen Sie die mittlere Drahtlange, damit die ge-
zeichnete Ose gebogen werden kann.

+4mm

tiemm 1

64 mm'

A
"

h 4

161.1 mm

4.2.7

Berechnen Sie den Umfang der blauen Flache, wenn
das Quadrat die Seitenlange S = 28 cm hat.

s=28 cm

100 cm

4.2.8

Ein Kommunikationssatellit steht auf einer geostationa-
ren Bahn in 36’000 km Uber der Erde.

Die Erde hat einen Durchmesser von 12’756 km. Be-
rechne die Umlaufbahn des Satelliten in km?

266°269 km
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4.2.9

Berechnen Sie die Querschnittfliche des Rohres in
mm?.
Berechnen Sie den Aussen-Umfang des Rohres in cm.

30 mm

Ainnen = 863.5 mm?
U=94.2 mm

4.3 Dreieck (Winkel, Flache Linien)

Berechnen Sie den Winkel Alpha a und den Winkel

Flache A wird vom Zaun umschlossen, wenn die Lan-
gen a=22m, b= 10 m und
c= 25 m betragen. Bestimmen Sie zudem die Zaun-

lange.

4.3.1
Delta 6.
y = 54°
B =68° c
a=58°/8=68°
4.3.2 Das abgebildete Grundstiick ist einzuzaunen. Welche

350.9 m?
78.9m

Seite 23 / 40

Version 2022/07



EIT.ost

4.3.3

Berechnen Sie die Lange des Buchstaben A.

2cm

»
Lt

A

I \ 2cm

4.87 cm

434

Zeichnen Sie ein rechtwinkliges Dreieck mit der Hypote-
nuse von 4.1 cm und einen Winkel Alpha von 24°. Be-
zeichne alle Ecken, Seiten und Winkel mit: A, B, C, a, b,

c,a,By.

c=4.1cm B

4.3.5

In einem Dreieck misst ein Winkel 52° und ein weiterer
24°. Wie gross ist der dritte Winkel?

104°

4.3.6

In einem gleichschenkligen Dreieck sind o und B gleich
gross. Die Hohe he misst 5 cm und der Winkel y betragt
90°. Wie gross ist die Flache des Dreiecks?

25 cm?

4.3.7

In der Skizze haben das Quadrat, das Dreieck und das
Rechteck den gleichen Flacheninhalt. Der Flacheninhalt
der drei Figuren betragt zusammen 300 cm?. Berechnen
Sie die Hohe h des Rechtecks

3.33cm
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4.4 Seiten im rechtwinkligen Dreieck

Thaleskreis

4.41

Zeichnen Sie mithilfe des Thalessatzes das rechtwinklige
Dreieck ABC, wobei AB der Durchmesser des Thaleskrei-
ses ist.

Es gilt: AB=54cm AC =2.1cm

442 Geben Sie die fehlenden Winkelmasse an.
a=30°
6=120°
£=30°
y = 60°
a S /sos 60°
Pythagoras
443 In einem rechtwinkligen Dreieck misst die eine Kathete 8
cm und die andere Kathete 6 cm. Berechnen Sie die
Lange der Hypotenuse und den Flacheninhalt des Drei- c=10cm
ecks. A =24 cm?
444 Berechnen Sie den Flacheninhalt des gleichseitigen Drei-
ecks ABC.
o
43.3 cm?
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4.4.5 Tragen Sie die Flacheninhalte der Quadrate A, B und C
ein.
289 36
7
A 576
ra B
225 A=64cm?
B ==100 cm?
C =676 cm?
C
Angaben in cm?
456 Berechnen sie die rote Strecke der Figur auf den mm ge-
nau.
65,0
25.98 mm
70,0
457 Wie lange ist der Umfang?
iemnmammasmsnssmins 1026M e .
11'r!'!m
\4
§
©
27.2cm
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459

Eine Strassenlampe ist an zwei gleichen Stahlseilen auf-
gehangt. Berechnen Sie die Lange des Seiles. Die beiden
Fassaden sind 7 m voneinander entfernt.

60cm

7.1m
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5 Runden

5.1 Korrektes Runden auf 3 Stellen

5.11 1.1019999 = 1.10

5.1.2 11.94369 = 11.9

513 13.0023 MV = 13 MV
5.1.4 0.0000130999 = 0.0000131
5.1.5 103.0678 = 103

5.1.6 0.009576 = 0.00958
5.1.7 473497 = 4730
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6 Algebra

6.1 Auflésen nach einer Unbekannten

6.1.1 x+11=19 8
6.1.2 35+x =15 -20
6.1.3 8 —x=3 5
6.1.4 x—2=1-x 1.5
6.1.5 15 — 2x=9+x 2
6.1.6 6x +23+27x =2x+39 — x 0.5
6.1.7 6x — (7x — (5x — 30)) =12 10.5
6.1.8 5(7x +1) +18x = 6(9x — 4) 29
619 | = 2 20

Z_29=%_727
5
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7 Vorstellungsvermoégen

7.1 Zahlenreihen

711 1-4-8-11->15-...... . 18 - 22
7.1.2 1-56-24-519-7-...... S 32-10
7.1.3 1-52-4-7-11-...... S 16 - 22
7.1.4 7-514-521-528-35-...... S 42 - 49
7.1.5 1-57-2-6-3->5-4-...... S 4-5
7.1.6 19516 ->22-19 -5 25-522-28-..... -.. 25-31
7.1.7 1455-515->7-21->14-42>....—>..... 36-108
7.1.8 4-56-12->14-28-30-60-..... S 62-124
7.1.9 224-5112-5112-556 556 - 28 > 28 —»....—>.... 14 - 14
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7.2 Vorstellungsvermoégen

7.21 Hier sind vier Kérper dargestellt. Einer davon wird links von der Figur aufgeklappt gezeigt.
Welcher Koérper ist es?
a b C d
C
7.2.2 Diese Pyramide ist mit gleich grossen Kugeln aufgebaut worden. Die Kugeln in der Grundflache der
Pyramide sind in einem gleichseitigen Dreieck angeordnet.
Wie viele Kugeln bendtigt man fiir diese Pyramide?
Es braucht ...... 20....... Kugeln dafir
7.2.3 Wie viele Vierecke sind in der Figur hier enthalten?

Essind ...... 14..... Vierecke.
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Welcher der fiinf Wiirfel lasst sich aus der Faltvorlage erstellen?

VI %INg

\

[
—
=

2

(TR
(]

el

2

=

@

<

S
c
()

©

‘€

M
(O]

£

o

=

o

2
S

2

... Wirfel ... Wirfel

... Wirfel ... Wiirfel

... Wrfel

35

21

20

54

30

Aus wie vielen, durch Kanten begrenzte Flachen, setzt sich die Oberflache der nachfolgenden 10

Korper zusammen?

=

=gk

BeRgY

) T — ) S ) 10) o

18

15

15

15

14

14

4

1

13

2

1

10

724

725

7.2.6
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727 Umkreise unten die Korper, welche so gebaut sind, wie die eingefarbten Kérper (Mehrfachnennun-
gen maoglich).

o B2 E 5 &

P (70 G [ A T
|
S EetH d B
Y JE B Y
B L B F H 4

1,4 1,3,4 2,4 1,35 2 2,3

7.2.8 Welche der vier Kérper kénnen aus der Faltvorlage gebildet werden?

00

3,4
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7.2.9 Welcher der aufgeklappten Wiirfel ist identisch mit dem vorgegeben Wiirfel?
V A B -
A
7.2.10 | Teilen Sie die Figuren so, dass immer ein Quadrat oder Rechteck entsteht.

==y

.
S

IS
 § 2. 3.
4. 5. 6.
8. 9.
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7.211 Finf Hauser stehen in einer Reihe. Jedes hat eine andere Farbe; die Nationalitdten der Hausbe-
wohner sind verschieden; jeder Hausbewohner bevorzugt ein bestimmtes Getrank, hat ein bestimm-
tes Hobby und halt ein bestimmtes Haustier. Keiner der fiinf Bewohner trinkt das gleiche Getrank,
hat das gleiche Hobby oder halt das gleiche Haustier wie einer seiner Nachbarn.

Tipps

Der Brite wohnt im roten Haus.

Der Schwede halt einen Hund.

Der Dane trinkt gerne Tee.

Das griine Haus steht links neben dem weissen Haus.
Der Bewohner des griinen Hauses trinkt Kaffee.

Die Person, die gerne turnt, halt einen Vogel.

Der Mann, der im mittleren Haus wohnt, trinkt Milch.
Der Bewohner des gelben Hauses wandert gerne.

Der Norweger wohnt im linken Haus.

10. Der Schwimmer wohnt neben dem, der eine Katze halt.
11. Der Mann, der ein Pferd hélt, wohnt neben dem, der gerne wandert.
12. Der Taucher trinkt gerne Bier.

13. Der Norweger wohnt neben dem blauen Haus.

14. Der Deutsche segelt gerne.

15. Der Schwimmer hat einen Nachbarn, der Wasser trinkt.

© N OA®ODN

©

Wem gehért der Fisch?

Position Farbe Nationalitat Getrank Hobby Haustiere
Links Gelb Norweger Wasser Wandern Katze
Halblinks Blau Dane Tee Schwimmen Pferd
Mitte Rot Brite Milch Turnen Vogel
Halbrechts Griin Deutscher Kaffee Segeln Fisch
Rechts weiss Schwede Bier Tauchen Hund
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8 Physik

8.1  Grundlagen

Beantworte die Fragen jeweils mit A oder B oder C.

8.1.1 Welcher Heizkorper gibt mehr Warme ab. A oder B, wenn beide gleichviel abgeben C.

8.1.2 Wen die Hand mit Alkohol befeuchtet wird, versplirt man nach kurzer Zeit?
A =Warme
B = Kalte ) \
C = Schmerz ol
Y B
R
-y ]
<) A
8.1.3 Wo kann man auf einen Streifen von 50 m mehr Wagen parken?
Bei A oder B? Wenn gleichviele C.
A
A
@@%@
8.1.4 Welche Schiene sollte bei einem Bogen héher liegen?
Bei A oder B? Wenn gleichviel C.
A
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-t

Der gelockerte Stiel der Axt soll befestigt werden. Wo schlagt man auf den Stiel? Bei A oder
B? Wenn kein Unterschied C.

T

Bei A. B oder C?

Begrinde die Aussage

Welches Gewicht muss man anhangen, um den Hebel (Waage) ins Gleichgewicht zu bringen?

C Ventil 1, 2 und 3 6ffnen

8.1.7 Das Schauglas soll entleert werden
A Ventil 1 und 2 schliessen, Ventil 3 6ffnen
B Ventil 2 schliessen, Ventil1 und 3 6ffnen

8.1.8

Der Angler sieht den Fisch. Wo ist er wirklich?
Bei A, B oder C

&

¢
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8.1.9 Welcher Kreisel dreht sich am langsten?
Bei A, B oder C. Wieso?
T ,F . M= =M=
A \T_;L/ B \l‘:_r‘, C \\4—4'/ C
’Lb yorr] U
> D Q_ﬁf)
V V V
8.1.10 Welche Holzschraube ist zweckmassig?
Bei A, B oder C
B
A c
alwg S
g V |
8.1.11 Welcher Kompass zeigt falsch an?
Bei A, B, C oder D
c ;
(o
S
A B
8.1.12 In welche Richtung bewegt sich die Fahre? Nach A oder B? Wenn nicht erkennbar C.
B
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8.1.13 | Wen man die Kugel loslasst, fliegt sie in Richtung A, B oder C?
] B
8.1.14 | Welcher Pendel hat die geringere Schwingungsdauer? A oder B? Wenn diese gleich ist C.
\\\
\»’
C A
N N B y
-~ (o
8.1.15 | Welche Ubersetzung eignet sich zum »Bergauffahren» am besten?
A, B oder C?
A
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8.2 Dichte

8.2.1 Ein Wasserbecken hat den Durchmesser von 1,2 m
und wird zu 50 cm gefillt. Welche Masse hat das 565.5 kg
Wasser?

8.2.2 Ein Kupferdraht von 100 m Lange und mit dem Quer-
schnitt von 1,5 mm? hat welche Masse? 1.34 kg

8.2.3 Eine Pumpe férdert pro Minute 2 m® Heizél (p= 0,86
kg/dm3). Welche Masse hat sie in 10 Minuten gefor- 17200 kg

dert.
8.24 Welche Kantenléange hat ein Goldbaren-Wurfel mit der
Masse von 10’000kg. 22.8dm
8.2.5 Welche Dichte hat ein Material in einer Tonne mit .
0,5 m Durchmesser und 1 m Hohe, wenn diese 7. 64$

1500 kg wiegt.

8.3 Ohm’sches Gesetz

Der Zusammenhang zwischen Stromstarke, Spannung und Widerstand beschreibt das ohmsche Gesetz.

U U
U=R1 I=— R=—
R I

Die Spannung U (Druck) treibt den Strom | (Elektronen Fluss) durch den Widerstand R. Der Strom verhalt sich

proportional zur Spannung und indirekt proportional zum Widerstand.
Beispiele

U=R-1 =100-2A=20V I—U—ZOV—ZA R—U— OV—loﬂ
B B B R 100 124
8.3.1 Ein Blgeleisen mit einem Widerstand von 105 Q wird
an unsere Netzspannung von 230 V angeschlossen. 219 A

Welche Stromstarke nimmt das Blgeleisen auf?

8.3.2 Eine Kochplatte wird an 400 V angeschlossen und
nimmt einen Strom von 5 A auf. Berechnen Sie den 800
Widerstand der Kochplatte.

8.3.3 Fir welche Spannung ist ein Heizwiderstand gebaut,
der bei einem Widerstand von 33.8 Q einen Strom von

. 229.8V
6.8 A aufnimmt?
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